

常州新北区一个出生不久的男婴,因先天性兔唇,被生父及外公抛弃在树丛里。直至两天后才被路人发现。事发后,翁婿二人因涉嫌故意杀人被逮捕,现代快报曾对此事进行报道。6月22日,现代快报记者从新北区检察院获悉,经过救治,孩子身体状况已逐渐恢复。考虑到孩子康复后回归家庭需要照顾,该院邀请人大代表等启动特殊的听证会,最终建议公安机关变更强制措施为取保候审,把他们从看守所放回去,更好地承担对婴儿的抚养责任。

法也  
容情

现代快报/ZAKER南京记者 宋体佳 通讯员 新北检

# 爸爸和外公遗弃兔唇男婴被捕 检察院开听证会,众人“求情”

听证人员建议取保候审,让悔恨不已的翁婿俩回家更好地承担抚养责任

## ▶让人揪心

### 兔唇男婴遭弃,在雨中无助啼哭

5月9日下午,常州市民郑先生路过薛家玉龙路与嫩江路十字路口,隐约听到了婴儿啼哭声。当时,天正下着雨,郑先生心头一紧,赶紧停下脚步开始寻找。同时在附近干农活的陆女士,也一同帮着搜寻。很快,他们在小树丛里发现一个花布包裹,里头是一个正在哇哇啼哭的婴儿。薛家派出所民警接警后立即赶到现场,此时包裹婴儿的小包已经被雨水打湿了。

民警赶紧把孩子抱上了警车,送往薛家医院检查。经检查,婴儿是个男婴,除了患有先天性唇腭裂,其他生命体征一切正常。男婴脚踝处还有医院的脚环,脚环上的内容显示,男婴是5月6日晚上9点多出生的,也就是说出生才3天。脚环上的信息还显示,男婴的母亲姓金。因为是新生儿,又淋了雨,当晚孩子发起高烧,被送往儿童医院救治。



听证会现场 通讯员供图

民警抱着被遗弃的男婴 资料图

## ▶警方追查

### 男婴父亲和外公涉嫌故意杀人罪被刑拘

民警根据男婴脚上的脚环,逐一对周边医院进行走访,终于在常州市第四人民医院找到了男婴的母亲金某。据警方了解,90后的金某是甘肃人,一家人都在常州打工。孩子父亲赵某,也是一名90后,甘肃天水人,目前在常州打工。

事情还要从5月6日说起。当天,金某在常州一家医院破腹产下一名患有先天性兔唇的男婴。得知手术需要数十万元的医疗费,赵某一家焦虑不已,一番商量后,他和岳父金某将孩子抱出医院,丢弃荒野——此时,孩子

刚出生几个小时。

6月22日,现代快报记者辗转获悉,经治疗后,孩子的生命体征恢复正常,目前暂养在常州市儿童福利院。

兔唇男婴遭遗弃的消息经现代快报等媒体报道后,引来各方关注。据新北区检察院透露,截至目前,好心人及相关社会组织已经为男婴募捐数万元善款。此外,相关部门也在为积极为孩子申请“嫣然基金”。

事发后,金某、赵某翁婿因涉嫌故意杀人罪被刑拘,随后被常州市新北区检察院批准逮捕。

## ▶特殊听证会 各方讨论后,建议变更强制措施为取保候审

不过,让经办检察官犯难的是,赵某一家在为母亲看病及结婚、生子等事上欠下巨额外债,因此在得知孩子还需要巨额手术费后,将兔唇男婴遗弃。翁婿二人被关入看守所后,家里已丧失经济来源,生活状况堪忧。

更为重要的是,事发后,金某、赵某两人对自己的行为悔恨不已,自称若得知有救助基金,断不会将孩子遗弃。随着男婴状况的不断好转,回归家庭是最为恰当的处置方式。然而,金某、赵

某两人被关押看守所后,家庭经济来源丧失,这对孩子的回归非常不利。

考虑到上述情况,新北区检察院做了人性化处理,邀请当地人大代表、社区代表等,启动一场特殊的听证会,经过各方讨论后,最终决定向公安机关提出变更强制措施为取保候审的建议。

“他们两个人遗弃男婴,涉嫌故意杀人,不管在法律的框架下还是道德层面,都应该受到相应的制裁。然而,我们在走访过

程中发现,如果眼下将两人关押起来,又会让这个家庭陷入更深的困境,综合考虑后,我们才做出这样一个建议。”新北区检察院经办检察官包云萍介绍,检察院提出了这个建议,但最终是否被采纳还要看公安机关的意见。另外,包云萍称,对两人的人性化处置也是可变动的,“主要看两人的表现,如果他们后期表现不好,我们随时可以改变处置方式。另外,这个建议也不影响最终的判决。”

南通启东一名年近七旬的老汉酒后驾驶摩托车,民警开出千元罚单。这名老人随后回到简陋不堪的家中,翻箱倒柜才凑出了1000元钱。老伴恳求交警说,自己患有淋巴癌动了两次手术,能不能留100元买药。民警在按规定收取了罚款后,又将2000多元钱交到了他们手中。

通讯员 张巍伟 李建涛 现代快报/ZAKER南京记者 严君臣

法外  
温情

### 启东老汉酒后骑摩托车被罚款,患癌老伴求交警“留一百买药”

# 老汉酒驾,民警先罚他1000,又捐给他2000

6月3日,启东市公安局交警大队久隆交警中队民警在执勤时,发现有一辆摩托车突然减慢车速,驾驶员是一位老汉,后座坐着一位老太太。据了解,骑车的沈老汉今年已经69岁,后座的老伴崔老太太也已67岁。交谈中,民警发现老人口中散发出酒气,对其进行呼气式酒精含量检测,结果显示沈老汉属于饮酒驾驶,按照规定要罚款1000元,并暂扣驾驶证6个月。

随后,交警跟着沈老汉夫妇来到他们家。民警进入屋内后发现,家中十分简陋。为了凑够罚款,沈老汉在家里翻箱倒柜,好不容易凑足了这1000元。

这时,崔太太向交警恳求道:“警察同志,能够给我留100元买药钱吗?”原来,他们夫妇俩常年务农,没有多少积蓄。现代快报记者了解到,去年,崔太太突然感觉舌头发麻,原以为是口腔溃疡,她也没有多在意,自己吃了些消炎药应付了事。然而几个月后,症状依旧没有消减。去年8月份,崔某前往医院检查,被查出患有淋巴癌,已经动过两次大手术,共花费近40万元的医药费。

“老人家的困难情况令人同情,但情不能大于法。”交警说,处罚一定要执行,但老人家有困难,他们也一定帮。随后,启东市公安局交警大队久隆中队领导得知此事,专门发起了爱心捐助活动,大家踊跃捐款,共募集善款2000余元。6月20日上午,崔太太接过民警们的捐款时,激动得热泪盈眶:“谢谢你们,好心的警察同志!”

## 编后语

### 法与情之间 也能找到平衡点

法与情之间,该如何权衡?今天的两篇报道,留给了我们这样一道思考题。

“父亲和外公一起抛弃兔唇男婴”,这件事让人既心酸又愤慨。在谴责狠心家长的同时,我们更关心的是:孩子的未来怎么办?其实,在两个月前,就有一

起与今天的报道如出一辙的案例。今年4月26日,甘肃省庆城县一名男子与岳父,将患有先天性心脏病的孩子遗弃,后被人发现并报警。当地警方对两名犯罪嫌疑人取保候审。

刑法第六十四条规定,“人民法院、人民检察院和公安机关根

据案件情况,对犯罪嫌疑人、被告人可以拘传、取保候审或者监视居住。”在如何处理这两个人的问题上,常州检察官做出了一个正确的选择,邀请当地人大代表、社区代表等,举行了特殊的听证会,最终做出变更强制措施为取保候审的建议。这既尊重了法律,也兼顾了社情民意。

而南通启东交警先罚款后捐款,同样是人性化的体现。老人酒驾理当处罚,然而老夫妻俩遇到的困难更让人心酸。“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,法与情之间如何平衡,相关部门做出了很好的示范。